新疆军区某边防团依靠集体智慧探寻带兵之道

会诊『疑难杂症』

开出 解题良方

"战士的心理变化可能就藏在不经意间的一句话中,干部骨干要能敏锐捕捉到他们的情绪"……前不久,新疆军区某边防团"带兵疑难问题交流会"上,针对一名带兵人提出的问题,某连班长、一级上士王剑召分享了自己的看法。



提出疑难问题、掀起"头脑风暴"、 研讨解决方案……这是该团依靠集体 智慧探寻带兵之道的一个缩影。这一 做法的由来,还要从二级上士张字吸 的带兵方法说起。

此前,该团组织比武竞赛,张字吸带领全班在多个课目中取得优异成绩。虽然担任班长时间不长,但班里的战士多次立功受奖,其中一名同志还荣立了二等功。

一次,连队组织带兵经验分享会, 张字吸坦言,起初分到班里的战士并 不是个个都优秀,自己在带兵过程中 也曾遇到过不少"挠头事",但总会想 方设法将其破解。随即,他分享了一 个带兵"秘诀":"每天熄灯前,我们班 都要组织'开讲十分钟'活动,让大家 讲一讲当天取得的进步或者遇到的问 题,既增进了彼此间的了解,我也能通 过这种方式掌握同志们的思想动态。"

很快,张字吸的这一带兵方法在 连队推广,并引发该团领导思考。他 们深入各营连调研发现,一些基层带 兵人或捕捉不到官兵的"活思想",或 难以调动官兵工作训练积极性。遇到 难题后,仅限于向连队老班长或干部 "取经",各单位的好招法、好经验难以 出京万通

"基层带兵人是官兵成长成才的引路人,他们的能力素质,直接影响部队练兵备战质效。"为此,该团领导决定打破以往"我说你听"式的经验分享,定期举办"带兵疑难问题交流会",鼓励官兵把带兵疑难问题"亮"出来,邀请台下各营连优秀带兵人集体会诊提建议、解疑问,通过案例分析,找出"解题良方",打通难点堵点。

"兵龄长的军士不好管理,作为班长,我是当'老好人',还是坚持原则树立威信?"最近一次交流会上,谈及自己遇到的难题,中士骆建讲述了一段经历——

"老李军衔比我高,还是我新兵时

的副班长。但是,他日常工作不够积极,经常以老兵自居,躲避公差勤务。一次,老李违规使用手机被连队通报,我也因此受到批评。那天,我实在忍无可忍,当着班里战士的面与他发生了争吵。从那以后,我俩的关系一下变得紧张起来……"

"对骆建遇到的问题,大家有啥好的解决方法?"交流会现场,主持人 话音刚落,现场顿时热闹起来。有人 提议,与其批评指责,不如直接找上门和老李敞开心扉,讲清问题所在, 纠正认识偏差;还有人建议新园上。 约小事人手,像关心关爱新园。 样,以真心换真情,让他主动正的时 度……在战友们你一言我一语,还 定中,骆建找到了解题办法。"带班长 以要付出真心,就没有焐不热的' 只要付出真心,就没有焐不热的' 只要付出有、 以其心概算。",很快取得了不错效果。

"分享交流会解开了我在带兵过程中遇到的很多困惑""班长骨干们分享的方法实在管用,让人一听就懂、一学就会""战友们提供的'锦囊妙计',打开了我的思路视野,更让我增强了带出过硬集体的信心"……每一次参加交流会,官兵们都感到收获颇丰,他们主动将学到的管用方法灵活应用用日常带兵中:某连班长谭刚练在证记名写下留言,当晚熄灯前逐条回应;某死名时,当战士过生日、谁家遇到困难,他都做到心中有数……

据了解,每次交流会结束后,该 团都会指定专人汇总梳理大家提出 的带兵经验,并下发至各营连学习借 鉴。此外,他们还打破营连建制,开 展"班长结对互助"活动,开通"带兵 疑难问题"热线,促进班长骨干之间 互学共进,让带兵难题第一时间找到 破解方法。

"琐事日记":说说咱连那些事儿

■赵 奇 本报特约通讯员 王 轶



营连日志

基层连队都有《连队要事日记》,可 在第82集团军某旅某连,除了《连队要 事日记》,还有一本"琐事日记"。

一个仲秋深夜,连队干部刘昕检查 完执勤情况后,来到连队公示栏前,翻 看"琐事日记",并将自己当日观察到的 "琐事"记在上面。

顾名思义,"琐事日记"记的都是小事,诸如,谁的训练成绩进步了,谁主动维修了卫生工具,谁帮助战友解决了难题等等。由于"琐事日记"每天都会更新,每个官兵都可以记录,翻看这本日记已成为刘昕察兵情、知兵心的重要手段之一。

说起这本"琐事日记",背后还有一段故事。前期,新兵下连分到各班排,看到新战士思想积极、态度认真,刘昕很是欣慰。

然而,一段时间后,刘昕发现新兵小王训练积极性明显下滑。此前,连队组织跑步训练,有体育特长的小王不仅协助制订训练计划,还利用休息时间帮助战友纠正错误动作,怎么突然间变化这么大?

刘昕立即询问究竟。原来,战友们

在小王的帮助下成绩提升明显,很多人 受到表扬,可小王的付出却没有被提 及。慢慢地,他便没了心气。

刘昕联想到那段时间组织谈心时, 部分官兵反映,干辛苦的幕后工作不像 站在"台前"那样有成就感,因为每次工 作讲评,连队值班员都对他们视而不见。

"如果大家的付出得不到肯定,工作积极性就会慢慢下降,进而影响连队建设……"连务会上,刘昕把问题抛了出来,组织大家讨论。有人建议在公示栏上把好人好事记录下来,有人认为要多组织"夸夸身边战友"活动……最终,一名骨干提议找个笔记本,让官兵随时记录身边事、写下心里话,得到大家一致认同

"连队有要事也有琐事,事事关乎连 队建设和官兵成长,既然每天都要填写 《连队要事日记》,何不设立官兵的'琐事 日记',让大家共同记录?"会议最后,刘 昕发表了自己的看法,他说,无论是日常 生活表现出的"微表情",还是只言片语 传达的"话外音",都潜藏着战士们的真 实心声,关注这些才能更加了解他们。

次日,刘昕把一个笔记本放在连队 值日员处,还在本子上划分了训练、教 育和日常管理等类别,引导大家分门别 类进行记录。

当天晚上,刘昕兴致勃勃翻看"琐

事日记",却发现只有两条建议:"把本子放在这个位置,每次填写很不方便, 也让大家心存顾虑""既然记录小事琐事,为啥还要加这么多条条框框"……

回到宿舍,刘昕思考后感到,这样 设置"琐事日记"确实过于正式,大家很 难畅所欲言。于是,他把笔记本移到了 公示栏处,同时去掉了各种记录要求, 大家既可记录训练心得,也可点赞身边 战友;可用文字,也可用图片漫画;可在

空白处随意记录,也可跟帖留言。 几天后,"琐事日记"里的内容明显增多。擅长摄影的战士闫时凯贴上了他为连队战友过集体生日时拍摄的照片;雷达技师王永贵写上了自己的训练心得和近期训练注意事项;上等兵李畅的体能成绩有了新突破,引来10多条跟帖点赞……

渐渐地,每天记录、翻看"琐事日记"成了连队官兵的习惯。一名新战士看到同年兵训练成绩提升很快,在为战友点赞的同时,还留言给自己加压:"我要超过你,成为下一个'进步之星'。"

如今,这本"琐事日记"记录了200 多条内容,其中大部分是战友身上的闪 光点。刘昕告诉笔者,正是这些琐事, 映照出一颗颗滚烫的兵心,传递出战友 间的深厚情谊,让连队内部关系变得越 来越融洽。



Mark军营

上图:前不久,陆军某团在训练 间隙组织小比武、小竞赛活动。图 为官兵进行掰手腕比赛。

。 **袁 凯**摄

左图: 武警贵州总队安顺支队 积极构建和谐纯洁内部关系。图为 近日,两名战士在训练结束后,开心 地分享各自收获。

唐忠飞摄

斑驳铁轨映照初心

■黄建建 本报特约通讯员 刘小云

"战场瞬息万变,再厉害的装备也有弱点,多练一招、多备一手,未来战场就多一分胜算。"前不久,一向表现优异的陆军某旅某连下士杨子俊,内心受到强烈震动。

那天,连队组织战术课目复补训。 几名战士认为有工兵专业机械和无人平台"打头阵",作为步兵的他们训练如何破障意义不大。开辟通路中,他们的爆破动作不够规范,负责现场组训的杨子俊并未及时提醒纠正,该连赵连长严肃批评了他。

"今天,我们虽有足够的炮火掩护和各类专业破障工具,但传统'看家本领'任何时候都不能丢。85年前,连队前辈正是靠锹和镐这样的简易工具,打破了敌人精心设下的'铁锁'。"训练结束,赵连长专门就杨子俊班组出现的问题,组织了一堂随机教育课。跟随他的讲解,大家的思绪被拉回到那

段烽火岁月—— 1940年8月,为打破日寇对我抗日 根据地实行的"囚笼政策",该连前身部 队晋察冀军区第二分区十九团三连加入 破击正太铁路娘子关至乱柳段战斗。战 斗打响后,三连官兵作战勇猛顽强,在兄 弟连队配合下,炸毁了敌数座水塔、破坏 了大段铁路,使日寇的交通和通信系统 陷入瘫痪。

当年战斗中保存下来的一截铁轨,如今静静"躺"在连队荣誉室里,诉说着 连队先辈们的血性胆气,激励一代代官 兵接续奋斗。

"每逢参加比武、演习演训或外出 执行大项任务前,连队都会组织官兵 走进荣誉室,开展战斗精神教育,激励 大家传承红色基因,争当打赢尖兵。" 该连孙指导员介绍,那年,连队列装新

"战场瞬息万变,再厉害的装备也有 装备,他组织官兵来到这截铁轨前开 点,多练一招、多备一手,未来战场就 展动员。

聆听先辈的战斗故事,大家深受鼓舞,随即投入到各项任务中。无论干部骨干还是普通一兵,大家每天铆在训练场研究装备性能,熟悉操作要点,仅用3个月就形成一批新的战法训法,加速了战斗力生成。

今年初,该连二级上士陈卓被选为"势如破竹"战旗擎旗手,参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵。阅兵集训前,他来到连队荣誉室,在铁轨前立下誓言:"不负先辈重托,为战旗增光添彩"。

集训中,陈卓将战旗和铁轨的故事讲给来自全军部队的战友听,引导大家将先辈顽强的战斗意志转化为训练

9月3日,陈卓擎握战旗光荣接受祖国和人民的检阅。"从第一次听到铁轨背后故事那天起,我就感受到革命先辈的精神召唤,心中燃起对荣誉的渴望。作为新时代革命军人,我要向先辈学习,无惧困难、苦练本领,为强军事业贡献自己的力量。"陈卓说。

近段时间,这截铁轨旁增加了几个新物件——该连官兵参加红色历史寻根活动带回的抗战老兵赠予的勋章、日记本以及烈士牺牲地的石头……该连思想政治教育课堂,有了更多鲜活教材。一段段革命历史、一个个红色故事,激励官兵精武强能、奋勇争先。

斑驳铁轨,映照初心。几天前,开展年终考核和举办军事体育运动会计划下发后,该连专门在荣誉室组织了一次专题教育。凝望那截铁轨,大家信心倍增,纷纷表示一定刻苦训练,以优异成绩为连队争创新的荣誉。



汽车兵插上"飞行翅膀"

一空军某汽车运输团建设运用无人机分队的一段经历

■李 杨 易博洋



新闻前哨

深秋时节,一场山地运输保障训练 正在进行。面对突发的"道路阻断"特情,数架无人机腾空而起,灵巧穿越山 峦、树林,精准规避"敌"防空区域,将 "急救药品"稳稳吊送至山坳中的"伤 员"集中点。

操控这些无人机的是一群汽车兵, 来自空军某汽车运输团。近年来,该团 着眼未来战场运输保障需求,探索建设 运用无人机分队,为汽车兵插上了"飞 行翅膀"。

汽车兵驾驶车辆驰骋大地,为何把目光投向天空?对此,二级上士刘芃杉深有感触。去年一次任务中,他驾车运送弹药至某靶场,由于山路狭窄泥泞,车辆被"卡"在半途。看着战友不得不靠肩扛手提人工转运,刘芃杉急得团团转:"真想给汽车插上翅膀,把弹药运送过去!"

团党委也意识到"车轮子"在遂行任务中的短板,根据上级部署要求,他们决定组建无人机分队。得知消息,刘芃杉和很多渴望突破地面保障局限的战友都递交了申请。经过严格选

拔,一批优秀的汽车兵开始了从"铁马

驭手"到"云端飞手"的转型。 握惯了方向盘的手想要驾驭数字 操控台并不容易。首次无人机悬停训练,刘芃杉操控的无人机就"咣当"一声 撞在了护栏上。还有一次训练,一架前 一天检测完好的无人机,刚升至四五米 高度突然失控,重重摔落在地。质疑声

随之而来:他们到底行不行? 面对压力,无人机分队队员们没有 退缩。他们一遍遍复盘分析数据、研究 操控要领,一次次用"摔出来的疼"激发 不服输的劲儿。团里积极邀请专家来 讲授无人机理论,培训飞行操控和应急 排障技能。随着学习和训练不断深入, 无人机分队基本具备了多型号无人机 操控能力。

本领越大,看到的问题越多。一次夜间模拟"交通断点应急物资投送"训练,主操控手面对特情反应不及时,导致无人机姿态不稳,吊挂的物资险些脱落。复盘会上,队员们在反思个人技术问题的同时,把能力增长点锚定在加强战术协同、提升体系对抗能力上。

对机能力上。 随后的训练中,他们探索出主操控手、机械师和安全员组成的协同编组方式。而后,他们在模拟器上交叉互换角色、推演方案,自创手势暗语,增强团队默契。最近一次实战化考核中,面对复杂气象,三人编组密切配合,无人机仅用几分钟便将急需医疗物资精准投送

至目标地域。 如今,该团已建成一支由数十人组成的无人机分队,在实战化演训中锤炼全时域侦察、多地形投送和战场快速补给等能力,传统汽车兵正在加速向立体保障尖兵转型。